



II. RÁKÓCZI FERENC MEGYEI ÉS VÁROSI KÖNYVTÁR

CÍM: 3530 MISKOLC, GÖRGEY U. 11. - POSTA: 3501 MISKOLC, PF. 176.
TEL.: 46/503-120 - FAX: 46/340-448 - RAKOCZI@RFMLIB.HU - WWW.RFMLIB.HU



Beszámoló

a Nemzeti Kulturális Alap Közgyűjtemények Kollégiuma pályázati kiírásának 2. pontjára,

„Szakmai továbbképzések szervezése, lebonyolítása” címmel benyújtott pályázatáról

Altéma kódszáma: 204104/309

Innovációs eszközök, lehetőségek - könyvtári szolgáltatások fejlesztése

A II. Rákóczi Ferenc Megyei és Városi Könyvtár megyei feladatellátásában fontos szerepet játszik a megye nyilvános könyvtárainak segítése, szakmai módszertani támogatása mind a működés, mind a szolgáltatások terén.

Az 1997. évi CXL tv. által megfogalmazott feladatok alapján ez kötelessége is. A törvény többek között előírja, hogy a megyei hatókörű városi könyvtár - a tv. 66. § i) pontja szerint - koordinálja a települési könyvtárak fejlesztését, ennek keretében javaslatot tesz a megyében működő városi könyvtárak és a települési nyilvános könyvtárak fenntartóinak a könyvtár fejlesztésére a miniszter rendeletében meghatározott szakmai követelmények érvényesítése érdekében.

E feladatának ellátásában fontos szerepet tölt be a Borsod-Abaúj-Zemplén megye nyilvános könyvtáraiban dolgozó könyvtárosok szakmai továbbképzése. 2019-ben a megye 358 településéből már csak 7 község, 23 város és a megyeszékhely Miskolc tart fenn nyilvános könyvtárat, a többi 327 pedig a KSZR-hez csatlakozott. A megye könyvtárainak működésében, a minőségi szolgáltatások terén nagy eltérések, szélsőségek tapasztalhatók.

Az elmúlt évekhez hasonlóan, a pályázati forrásnak köszönhetően 2019-ben is megszervezte a könyvtár november 14-én azt a továbbképzést, melynek fő témája olyan, a fejlődést szolgáló ötletek, eszközök alkalmazása, melyek nem igényelnek feltétlenül komoly erőforrásokat, ingyenesen hozzáférhetők. Sokat segíthetnek az elhangzott ismeretek a továbbgondolásban, új ötletek, új szolgáltatások megvalósításában és lendületet adhatnak a fejlődésnek.

Első és legfontosabb cél:

A korszerű, ingyenesen hozzáférhető eszközök, szoftverek felhasználásával, alkalmazásával, új megközelítési módok, új ötletek, más (elsősorban külföldi) könyvtárakban megvalósult új

szemlélet megismerésével olyan könyvtári szolgáltatások fejlesztése, mely hozzájárulhat ahhoz, hogy a közoktatásban résztvevők minél nagyobb számban váljanak könyvtárhasználóvá.

A szakmai nap programja az alábbi volt:

A regisztrációt követően Dr. Prokai Margit, a II. Rákóczi Ferenc Megyei és Városi Könyvtár igazgatója köszöntötte a résztvevőket.

Az első előadó **Kovácsné Koreny Ágnes**, a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár általános főigazgató-helyettese volt. Előadásának címe: **Több, mint könyvtár! - avagy könyvtárak a helyi közösségekért.**

Ez a cím szinte mindent elárul a témáról, a könyvtárak legfőbb feladatáról, a közösségek szolgálatáról. Külföldi példákon keresztül mutatta be az előadó azt a szemléletváltást a szakmánkban, mely elengedhetetlen a további fejlődéshez, ahhoz, hogy a könyvtárhasználók egyre többen legyenek, és egyre inkább érezhessék, azt, hogy értük van a könyvtár. Szó volt a közösségi terek különféle funkciók szerinti kialakításáról - a maker-space -, az átalakuló könyvtári szolgáltatásokról. Természetesen nem állítható szembe egymással a hagyományos és az új típusú könyvtári szerep, meg kell találni az egyensúlyt. A bemutatott példák számunkra elérhetetlennek tűnnek a közeljövőben, de mindenki találhatott bennük olyan ötleteket, melyek megvalósíthatóak, ha nem is a látott mértékben.

A következő két előadó **Márföldi István** digitális archívumfejlesztő volt a Mórincz Zsigmond Megyei és Városi Könyvtárból Nyíregyházáról és Németh **Szilvia** könyvtárostanár az Alternatív Közgazdasági Gimnáziumból, Budapestről.

Mindkét előadó esetében a gyakorlaté volt a főszerep, minden résztvevő egy egy laptop mellett tudta elsajátítani, kipróbálni a hallottakat.

Márföldi István témája a Korszerű interpretációs eszközök használata a könyvtárakban volt, melynek keretében a Cahoot és a Canva használatát mutatta be. A Cahoot kvíz készítő, ingyenesen letölthető szoftvert nagyon jól lehet használni a diákok körében az iskolában tanultak, vagy a könyvtárban megszerzett ismeretek visszakérdezésére. A Canva pedig jól alkalmazható a könyvtárak PR tevékenységéhez plakát könyvjelző készítéshez. Mindkét programot a résztvevők kipróbálhatták, maguk is készítették egy rövid kvíz-t és könyvjelzőt.

Németh Szilvia előadásának a címe a Könyvtárhasználat támogatása okoseszközökkel és alkalmazásokkal volt. Ennek keretében az elektronikus faliújság szerkesztéssel, a gondolattérkép készítéssel ismertette meg a résztvevőket, valamint a mindenki számára jól hasznosítható Redmenta nevű magyar fejlesztésű programmal. A Redmenta vetélkedők összeállítására, a feladatok kiértékelésére, pontozására kiválóan alkalmas, jól hasznosítható, hiszen szinte nincs olyan könyvtár, ahol évente legalább egy két alkalommal ne szerveznének a gyerekeknek vetélkedőt.

A programot közös ebéd zárta, mely alatt folytatódhatott a párbeszéd az előadók és könyvtárosok között. A résztvevők többsége pozitívan értékelt a program gyakorlati részét, mely konkrét példákat adott arra, hogy a fejlődéshez a pénzügyi forrásokon mellett nagyon nagy szükség van a könyvtárosok önképzésére, kreativitására.

A továbbképzésen 44 fő volt jelen, akik a megye nyilvános könyvtáraiban (városi és községi) dolgozó könyvtárosok, de a jól működő KSZR könyvtárakból is képviseltette magát néhány kolléga.

Miskolc, 2020.



Dr. Prokai Margit
igazgató





